



## 回忆杀 •

## 糖饼祭月

又是一年中秋，我再次想起了娘做的糖饼。

小时候过中秋，娘总是一大早就开始忙碌起来。刚收的花生已经晾干，娘嘎巴嘎巴剥了一小盘。七打核桃八打梨，自家院里那棵核桃树上的核桃早已收下，娘催促我和姐姐砸核桃，取核桃仁。房顶上靠在一起的芝麻捆，被娘一遍遍磕打，芝麻粒唱着“沙沙沙”的歌。杏仁是街坊邻居送的，葡萄干是集市上买的。

上午和的面团，后晌就发酵膨胀了，白面团跟吹足了气的气球一般。娘就在案板上揉啊揉，之后盖上笼屉布醒上半小时，再将面团切成拳头大小的剂子，用擀面杖擀成巴掌大小的圆饼。然后把早已经准备好的花生仁、核桃仁、杏仁用干锅翻炒至金黄，稍稍碾碎，吹去细皮，放到搪瓷碗中，撒上几把红糖，掺上洗净的葡萄干，滴几滴香

油，搅拌均匀，糖饼的馅料就做好了。

娘左手掌托着圆饼，右手持勺，将香喷喷的馅料添至饼中，双手就像两只小鸟的翅膀上下翻飞，很快就捏成了一个个鼓鼓囊囊的糖饼。这时候，我和姐姐便从麦秸垛里抽出白亮亮、脆生生的麦秸准备点火。娘说烙糖饼的火候要稳、柔、散，火急就烙黑了，火太集中了就不能“面面俱到”。娘一边说着，一边取来三块方砖，将方砖侧立对成三角形，三个角都留有豁口，其中一个较大便于放柴火，另外两个豁口便于疏散火力。在这个简单科学的小火灶上放个平底鏊子，灶下生火，将麦秸散开，然后一小把一小把地添进去。

娘在鏊子上刷上薄薄的一层花生油，将白白胖胖的糖饼上下两面都撒上芝麻，一个挨一个地放到温热的鏊子上，再在糖饼上刷上一层油，来回翻动，直到两面金

黄，香味随之而出。娘看到我和姐姐猴急的样子，便递给我们每人一个糖饼让我俩解馋。娘说，月饼金贵，买不起那么多，咱自己做的糖饼管够。我和姐姐一边添火一边大快朵颐，面饼酥软筋道，一口咬下去，那个香甜啊，直到如今都回味无穷。

小时候的中秋节，月饼是稀罕物。中秋夜，家家户户提前在院子中央安放一个小方桌，桌上的白瓷盘中摆放着苹果、雪梨、红枣、葡萄，还有核桃啥的，最显眼的当数月饼。月至中天，全家老少到齐之后，各家的家长就会带头冲着月亮磕头祭拜。而在我家，娘用亲手打造的糖饼祭月，更显得虔诚和温馨，天上的月亮似乎也很欢喜。

“咔吧咔吧”麦秸燃烧的声音，“滋啦滋啦”加热糖饼的声音，我和姐姐打闹嬉笑的声音，奏出一曲中秋阖家团圆曲。多年之后，依然唱响在我的梦乡。 □小雨

## 人生智慧 •

## 慢慢品尝

有位邻居大哥说起他的读报习惯，他特意用了一个“品”字。

这使我想起了儿时，买到几枚喜欢吃的糖果，并不急于含到嘴里，而是先将它们揣在口袋里，手在里面摩挲一会儿，感觉着糖果的存在，然后才慢慢拿出放在嘴里，一点点地品尝那甘甜的美味。有的小伙伴买到糖果后会急不可待地塞进嘴里，三口两口就吃完了。每每听到糖果在小伙伴嘴里“咔吧咔吧”被嚼碎的声响，我都感觉太可惜了。那种吃法，味道虽然很猛烈，但很快就会消散。

儿时，逢年过节家里会改善生活，能吃上红烧肉，那肥香的肉块，常被我埋在饭菜深处。我等待着最后的时刻慢慢咀嚼，这样才能让口中留下余香，才会回味无穷。

少年时，能读到的书很有限，每次借到心仪的读物，也并不急于阅读，因为对我阅读的时间和环境比较挑剔，只有躲在庭院中一个无人打扰的角落，或在宁静的晚间，我才会潜下心来，就像品尝那枚心仪的糖果，慢慢品尝手中这份美好的精神食粮。

其实，所谓的快与慢、动与静，都是相对的。该快则快，当断则断，这时由不得你迈着四方步姗姗来迟；而有些时候，我们又需要潜下心来，静心修为，就像读报或品读一本内容精彩的书那样，品尝一枚糖果。 □伍柳



《开学季》 □郑双宝

## 父亲母亲 •

## 母亲养蝈蝈

我和老友登山游玩时，特意给母亲捉了一只草绿色的蝈蝈。对这个小家伙的到来，母亲很高兴，把它放在竹笼里养了起来，每天都要喂它黄瓜丝、胡萝卜丝、菜叶等。这个小家伙很领情，还以清脆欢快的叫声。

一天早上，母亲看到悬挂在小院里的竹笼空了，蝈蝈不见了。我们觉得很奇怪：竹笼好好的，蝈蝈怎么就没有了呢？经过仔细检查，原来是竹笼门上的小竹棍没有插牢，机灵的小家伙就此逃跑了。母亲显出依依不舍的样子，我连忙在小院各处寻找，可找了半天也没有找到。

两天后，我突然听到蝈蝈的叫声，高兴地到小院里四处寻找。在它又叫了几声后，我终于在柿子树的一根树杈上看到了

它。两天不见，小家伙又脏又瘦。我取来簸子站到上面，用手轻轻地捂住了它，把它放进竹笼。母亲拿来菜叶，小家伙一点儿也不认生，毫不客气地大吃起来。找回蝈蝈了，母亲非常高兴，不住地盯着它看。

有意思的是，母亲发现这个小家伙居然会闻味道。一天晚饭，我和母亲吃排骨，随手把吃剩下的骨头放在了蝈蝈笼子旁边。不经意间，母亲见小家伙在竹笼里转圈，还时不时地冲着骨头龇牙，好像是想吃排骨。见此情景，母亲便把一小块肉丝塞给了它。没想到，小家伙一下子就用两只前爪抱住肉丝，津津有味地吃了起来。母亲笑着说：“这个小家伙还挺馋呢，啥都吃。”

□李湘杰

## 生活点滴 •

## 还是有儿有女好

近年来由于多方面的原因，青年男女不愿意结婚，或者结了婚也不愿意要孩子。因此每到节假日父母催婚、催生的事屡见不鲜。一位文友发来一篇《催婚的父母遇到不婚的子女，传统与现代观念碰撞》给我，文章说：“对于各式催婚，他们在不伤害父母情感又坚持自己信念的挣扎中机智地应对，也有的被逼无奈发生争吵，结果两败俱伤都不愉快。”我是一个80多岁的老人，作为过来人，凭借我的一些亲身经历，我还是主张到了谈婚论嫁的年龄早点组建家庭生儿育女好。

最近牙痛，儿子带我去医院看牙科，挂号、取号、交费、取药……医院规模很

大，楼上、楼下、大厅、走廊……全靠儿子奔跑，各种手续又全依靠智能手机处理，我是“四窍只通其三——只剩一窍不通”，我自己根本办不成这种事。

坐在大厅等候时，正巧旁边有一位和我一样来看牙的老人，右边腮帮子都肿了，看起来比我的症状严重。说来更巧，这位老人和我同岁，我因为结婚晚，赶上了计划生育，只有一个儿子。反看这位与我同庚的老者，四个儿女轮流照顾，一个孩子那里住一个月。这次来医院看牙，全体出动，加上两个姑爷，有搀扶的，有陪老人聊天的，有去排队挂号的……大家通力合作。只要老人一走动，儿女姑爷齐上阵，

我有一个80后学生，虽然早就结婚了，但始终不要孩子，我问她为什么，她说：“这多轻松自在啊，想上哪就去哪。”还有一个学生如今也是40多岁的人了，不要孩子，我问她老了怎么办呢？依靠谁呢？他回答得很干脆：“房子一卖，住养老院。”

抛开责任这样的大道理不讲，当一个人生活不能自理，躺到床上处处需要别人照顾的时候，没有儿女在身边行吗？住养老院没有一个儿女前来看望，能享受到家庭的幸福、含饴弄孙的快乐吗？所以我还是相信那句“早生儿女早得济”的老话。 □韩铁铮

## 诗歌欣赏 •

## 迷人的夏都

□张利

这个夏天  
你分外的火  
延续冰雪的顶流  
热度丝毫未减  
迷人的夏都  
如繁花簇拥的天使  
焕发“醉”美的姿段  
让相遇“尔滨”成了新的期盼  
八方游客蜂拥而至  
“五一”端午再迎爆满  
哈洽会中俄博览会高调亮相  
外国首脑亲临展会和校园  
“尔滨”瞬间成了全球的焦点  
天鹅项下的这颗明珠更加璀璨

这个夏天  
你异常的嗨  
从冰雪大世界的壮观  
到江上大舞台的艺演  
迷人的夏都

冲上了全媒体的屏前  
只要来到这个城市  
顷刻就融入氛围的磁盘  
逛逛典雅的中央大街  
游游驰名的太阳岛公园  
听听美妙的交响音乐  
品品正宗的俄式西餐  
能酣畅一下国际啤酒节  
那就是夏季最美妙的体验

这个夏天  
你格外的凉  
当南方连日酷暑难耐  
北方却清凉得如空调一般  
即使到了夏至时节  
迷人的夏都

却始终凉爽宜人  
耀眼最佳避暑地的标签  
人们徜徉在天然氧吧  
惬意昼夜温差的舒展  
盛夏时到树荫下消暑纳凉  
去依山傍水处露营野餐  
放眼绿油油的青草和天空湛蓝  
畅享人与自然和谐相处的生态画卷

这个夏天  
你非常的靓  
让人感到时时在变  
从熟悉的街区  
到灯饰绿化的景观  
从拓宽的道路  
到建设的比赛场馆  
迷人的夏都  
处处洋溢着蒸蒸日上的新颜  
为亚冬会的成功举办  
全市上下齐心戮力  
聚集各方积极因素  
打造最优品质空间  
全面展现主办城市的精神风范

## 祖孙之间 •

## 还是爷爷好

前段时间，我和老伴儿跟团去旅游，小孙子闹着也要去。我哄他说：“你在家听爸妈的话，等爷爷回来给你带好吃的。”小孙子这才不闹了。

旅游回来见到小孙子时，他的小眼睛一直盯着我。我问他：“还认识爷爷吗？”小孙子说：“给我带好吃的了吗？”我故意说：“哎呀，爷爷忘买了。”小孙子马上说：“你是谁呀？我不认识你。”见小孙子不高兴，我赶紧拿出带回的零食，说：“你看，给你带了一大包呢。”小孙子接过零食，搂着我的脖子说：“还是爷爷好。” □汪小弟